

# ХРАМ МУДРОСТИ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА



Директор Гомельской областной универсальной библиотеки им. В.И. Ленина

Библиотека, как окно, открытое в окружающий для меня мир, была со мной с тех пор, как я научился читать.

*Ю.М. Плескачевский, д. т. н., заслуженный деятель науки Республики Беларусь, читатель Гомельской областной библиотеки с 60-летним стажем*

Год 2018-й – юбилейный для Гомельской областной библиотеки: 90 лет назад вышло решение окружного исполкома об открытии отделения Белорусской Государственной библиотеки в Гомеле...

Судьба библиотеки, как и жизнь человека, неотделима от истории страны и неразрывно связана с тем местом, где она находится. И зависит она от событий, происходящих вокруг и внутри нее, затрагивающих ее прямо или косвенно, проходящих, едва касаясь, или остающихся глубоко внутри; от людей, заполняющих ее сосуды энергией действия, откликающихся на ее потребности и неумолимую необходимость, продиктованную временем. И все это вместе: события, люди, время – формируют характер библиотеки, складывают ее образ, подтверждая предназначение и смысл существования.

«Храм мудрости: вчера, сегодня, завтра: страницы истории Гомельской областной библиотеки»<sup>1</sup> – так мы назвали нашу книгу, посвященную юбилею библиотеки, заключив в эти слова уважение к ежедневному труду коллег-предшественников и библиотекарей нынешних, их добросовестному служению выбранному делу и призванию, показав непрерывность традиций, верность миссии просвещения и твердую уверенность в будущем.

Авторы и создатели – коллектив специалистов Гомельской областной библиотеки. Обдумывая структуру будущей книги, мы рассматривали опыт подобных изданий других библиотек и организаций. Изучали новые для нас программы графического дизайна и компьютерной верстки. Хотелось не повториться и сделать нашу книгу особенной, достойной того сложившегося за десятилетия образа, который в своем вступительном слове обозначил директор Национальной библиотеки Беларуси Р. Мотульский: «Бережно храня традиции и активно внедряя передовые технологии и новые формы работы, Гомельская областная библиотека всегда находилась в авангарде библиотечного дела республики».

Условно разделив историю библиотеки на четыре периода, мы написали хронике событий, связанную с именами девяти ее руководителей: Л.Г. Эберлина, Н.Е. Чумбуровой, С.Х. Боборыкина, Л.И. Кучинского,

В.М. Михайлова, И.И. Халтурина, М.А. Стальмаховой, Г.Г. Потаповой и В.П. Дубровой.

Первый период охватывает довоенные годы, а точнее, промежуток времени до 1939 г., когда отделение Белорусской Государственной библиотеки в Гомеле было преобразовано в Гомельскую областную библиотеку. Второй период – 1939–1961 гг. – время до переезда в новое, специально построенное здание, ставшее основой при формировании ансамбля площади Победы. Третий период заканчивается в 1991 г., когда Беларусь обрела государственную независимость. Четвертый период – 1991–2000-е гг. – представляет собой новейшую историю, трансформирующуюся в современность.

Работа в Национальном архиве Республики Беларусь, в Государственном архиве Гомельской области, непосредственно de visu с печатными источниками позволила наполнить часть книги, касающуюся истории библиотеки, проверенной объективной информацией. Не всегда удавалось задуманное: мы так и не разыскали фотографии пяти первых директоров, возглавлявших библиотеку в первые два десятилетия ее существования. И факты биографии библиотеки в эти годы размыты многоточием неясностей. Не был найден каталог или список книжной коллекции князей Паскевичей, переданной согласно Постановлению народного комиссариата просвещения БССР в 1934 г. Гомельскому филиалу Белорусской Государственной библиотеки из Гомельского музея. И мы до сих пор не имеем точной цифры, указывающей величину частного собрания, не уступавшего, по отзывам современников, личным библиотекам Шереметьевых, Юсуповых, Воронцовых-Дашковых. Встречаются лишь упоминания о том, что личная библиотека семьи Паскевичей перед революцией 1917 г. насчитывала более 20 тыс. томов. Сейчас 6252 экземпляра книг с фамильными экслибрисами хранятся в отделе редкой книги. Наиболее ценные и интересные с библиографической точки зрения представлены в экспозициях музея редкой книги. Прижизненные издания классиков русской и зарубежной литературы, исторические труды, книги с автографами и печатными посвящениями доступны пытливым исследователям, как и сама княжеская библиотека полтора столетия назад была доступна просвещенным горожанам. Обнаруженные нами в

<sup>1</sup> Храм мудрости: вчера, сегодня, завтра: страницы истории Гомельской областной библиотеки / под общ. ред. М. С. Рафеевой. – Лида : Лидская типография, 2018. – 160 с.



архивных документах «Правила для выдачи книг из библиотеки Гомельского замка Его Светлости Князя Паскевича», книжные формуляры и имена работавших там библиотекарями Ф.К. Иванова и Э.Р. Якимовича позволяют говорить об этом.

Именно с раздела «Библиотека князей Паскевичей как историко-культурный феномен Гомельщины» и начинается наша книга. И подан он на двух языках: русском и английском с целью популяризации национального наследия и среди граждан Беларуси и за пределами нашей страны.

Третья часть книги – мемуарная. Кто как не сами свидетели дней минувших – сотрудники Гомельской областной библиотеки, работавшие в ней в разные годы, скажут теплые слова о коллегах, упомянут о том, чего не встретишь в учебниках по истории библиотечного дела?! Это добрые традиции, сближающие людей или, говоря языком современности, формирующие корпоративную культуру учреждения. Более 30 лет молодые специалисты библиотеки проходят церемонию посвящения, произнося клятву верности профессии и проявляя свои творческие способности на сцене перед коллективом и почетными читателями. Библиотечные конкурсы, капустники и легенды... Записанные на протяжении нескольких лет интервью и воспоминания придали нашему изданию литературный характер, сохранив авторский стиль изложения, дополнив страницы документами и фотографиями из архива библиотеки.

Отдельные развороты посвящены музею редкой книги, литературному музею писателей Гомельщины, народному любительскому театру «Грачи», клубам по интересам, художественной галерее имени Егоровых как знаковым составляющим настоящего. Ведь самое ценное, что современная библиотека может предложить людям, – это возможность живого человеческого общения, самореализацию для людей творческих и интересных.

Мы выделили международное сотрудничество как ключевое направление деятельности, подчеркнув важность культурных и профессиональных связей.

Одна из первых партий документов для формирования фонда нашей библиотеки в послевоенные годы поступила из Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы. Это книги, изданные в XIX – начале XX в., собранные из домашних библиотек американцев и переданные по ленд-лизу. Они снабжены экслибрисами с надписью «To the Heroic People of the Soviet Union from the People of America» («Героическому народу Советского Союза от народа Америки»). Сейчас эта небольшая коллекция (25 книг) представлена в отделе литературы на иностранных языках. В начале 2000-х гг. в этом отделе открыты американский, французский, немецкий уголки информации и чтения. Многолетнее партнерство библиотеки с посольствами США, Франции и Германии подкреплялось интересными проектами, встречами и мероприятиями, помогающими в освоении иностранных языков и постижении культуры разных народов.

Презентация книги шведского писателя-нобелиста Тумаса Транстремера, состоявшаяся в библиотеке 22 ноября 2017 г., и визит в библиотеку Чрезвычайного и полномочного посла Королевства Швеция Кристины

Йоханнесен стали началом сотрудничества и с этой европейской страной.

Историко-культурная общность, территориальная близость и, конечно же, взаимное желание развития профессиональных дружественных связей объединило областные библиотеки трех приграничных областей – Брянской, Черниговской и Гомельской. Результаты 45 лет содружества и основные его вехи также нашли отражение на страницах книги.

Завершающий раздел «Наши читатели – гордость библиотеки», подчеркивает концепцию триединства библиотеки: книги как основа, библиотекари, способствующие их продвижению, и читатели – цель и смысл существования библиотеки. В галерее почетных читателей – народные артистки Республики Беларусь Л. Корхова и Г. Павленок, заслуженный деятель искусств Республики Беларусь Р. Ландарский, серебряный призер Олимпийских игр – 2016 М. Мамошук и др. Дополнив портреты известных людей высказываниями о роли нашей библиотеки, книги и чтения в их собственном становлении, мы предоставили слово трем из них, чей читательский стаж исчисляется несколькими десятилетиями: Ю.М. Плескачевскому, члену-корреспонденту Национальной академии наук Беларуси, доктору технических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Республики Беларусь (стаж чтения в нашей библиотеке – более 60 лет); И.Ф. Штейнеру, доктору филологических наук, профессору, заведующему кафедрой белорусской литературы Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины (стаж чтения в нашей библиотеке – более 40 лет); В.С. Селицкому, кандидату экономических наук, доценту кафедры экономики управления ГГУ им.Ф. Скорины (стаж чтения в нашей библиотеке – более 50 лет). Три очерка этих уважаемых всеми людей пронизаны любовью к книге, библиотеке и уважением к людям, ее служителям<sup>2</sup>. Позволю себе процитировать В.С. Селицкого: «У каждого человека есть знаковые события, организации и целые населенные пункты. Как правило, к ним относится то, что сыграло какую-то выдающуюся роль в жизни. Для меня одним из таких объектов является Гомельская областная библиотека, в которую я пришел шестнадцатилетним юношей... О нашей библиотеке можно говорить много. Сегодня она превращается в своеобразный культурный центр и место культурного общения. Ее аура притягивает как магнит. Я уверен, что под влиянием библиотеки, книг и чтения многие выберут жизненный путь и профессию по душе... Меня называют другом библиотеки. Это очень почетно и приятно. Я горжусь этим».

Презентация книги, прошедшая в канун Дня библиотек Республики Беларусь, стала праздничным подарком нашим читателям, ветеранам библиотеки и сотрудникам, работающим сейчас.

### Summary

About the book "The Temple of Wisdom: yesterday, today, tomorrow: pages of the history of the Gomel regional library" dedicated to the 90<sup>th</sup> anniversary of the library.

<sup>2</sup> Эти очерки опубликованы в № 3 журнала «Бібліятэчны свет» за 2018 год.